

वैज्ञानिक दृष्टि कोण

- ① व्यवस्था सिद्धांत
- ② निष्पत्ति निर्माण सिद्धांत
- ③ खोज सिद्धांत

विज्ञान का नाम, परम्परावादी :-

अंतर्राष्ट्रीय राजनीति के क्षेत्र में यह

विषय 1960 के दशक में उठा रहा विवाद का आरम्भ
 इसका 1968 में आरम्भ हुआ हैडले बुक के एक लेख
के द्वारा जोनाथन इन्डोने परम्परावाद का अर्थ

जो विज्ञानवाद का खोस दिया / या विवाद में
कलमान ने परम्परावादीओं पर जवाबी हमला किया

जो वैज्ञानिक सहायता के अपयोगिता का कमेरा किया
माध्यम के अभाव में अपने लेख में इसे एक नयी शक्ति

अर्थ का भाग दिया ।

डेविड सिंगर ने विज्ञानवाद और परम्परावाद को को ठिक
वैज्ञानिक अर्थ दिया कहा है / अर्थ

= अंतर्राष्ट्रीय राजनीति में मुख्य विचारक =

एडवर्ड शिमर, जॉर्ज अलेक्सन चरवाक आर्गेनवाक, E. H. कार
निकोलस हरपास, नेविल डेविले बुक के

मनुष्यस्य श्रेयस्य मुख्य-कारणं है। जस्य यत् प्रोक्तं हो जातीय-विकास-
 मायका विवेक-व्यवस्था जा-सकता है Healthy Bulls-के
 अग्रणी-रेखा का-2 सम्भव नहीं है क्योंकि यह अग्रणी-
 जातीय-पुंज बहुत अधिक प्रक-रित है। यह श्रेय-कारण-
 यों को सशुद्धि-करते हैं कि एक समय विवेक-विद्या-
 का-पान सम्भव नहीं है।

वैज्ञानिकों ने प्रयोग-विधि का-कारण दे रहे-सकते-हैं।
 प्रकृति-के-कारण-के-इससे-वा-व्यवस्था-से-ह-कर-कर-जाते-
 हैं। विषय-क्षेत्र-को-समझने-के-इन-प्रयोगों-का-कारण-
 व्यास-योग्य-नहीं-होता-है। का-2-प्रयोग-को-
 वा-व्यवस्था-समझने-की-शुद्ध-हो-जाती-है।

⑤ ये वैज्ञानिक प्रविधि-का-ही-व्यय-बना-करते-हैं-परिभ्रम-
 परिभाषण-को-इ-वना-कारण-के-जाते-हैं-कि-केवल-व्यवस्था-
 का-कारण-का-ही-विषय-क्षेत्र-मानते-हैं-जिन-परीक्षण-
 वा-व्यवस्था-अवस्था-सम्भव-नहीं-ह-उ-ह-हो-करे-है।
 इस-प्रकार-अंतर-राजनीति-के-अवस्था-के-सम-
 क्षेत्र-को-अपने-कारण-के-नहीं-का-पाते।

⑥ ये अविचार-का-दर-ले-व्यवस्था-विषय-की-वा-व्यवस्था-
 गो-गो-के-अंतर-राजनीति-को-समझने-के-लिए-महत्व-
 है-दर-के-अवस्था-पु-वा-व्यवस्था-अवस्था-विद्या-
 का-सकता-है-अविचार-के-दे-वा-जा-सकता-है-क्या-
 उ-है-अन्त-प्रयोग-है।

वैज्ञानिक पद्धति (समर्थक) :- ग्रेमलान, कार्ल ड्यूश, मैकलेनन,
चार्ल मैकलेनन 1783, रोजन्स, एल्फादि

कॉवरेडिडिय राजनीति के वैज्ञानिक पद्धति का आरम्भ बहुत
 देर से हुआ आरम्भ के पर्याप्त उत्तरे बहुत अधिक
 बल प्रिया जाने गया जिसका परम्परावादी था न
 विशेष क्रिया गुल ने साव आधारों पर वैज्ञानिक
 दृष्टिकोण की आलोचना किया है।

(1) कॉवरेडिडिय राजनीति का विषय स्वल्प ऐसा है कि
 इसका वैज्ञानिक अध्ययन सम्भव नहीं है अध्ययन
 कठोरता का वास्तविक मूल्यों तक प्रती से पड़ता
 है जैसे, शक्ति या पुष्ट, बल उपयोग का
 कोविद्य, कोविद्यता इन प्रती का उदाह कोविद्य
 विधि से नहीं विधि का सकार वैज्ञानिकों ने
 इन प्रती का उत्तर देने की जागह अध्ययन गुणों
 के परिष्कारों के जगह समर्थ किया है अर्थ
 विषय वस्तु से अधिक अध्ययन पद्धति पर बल
 दिया है।

वैज्ञानिकों ने कॉवरेडिडिय राजनीति के बुनियादी प्रती को
 ध्यान न देकर कुछ बातों पर अधिक समर्थ किया
 नहीं कारण है कि कॉवरेडिडिय सिद्धांत के विचारों में
 स्वयं कोई योगदान नहीं है।

वैज्ञानिक पद्धति वाले भारत है कि वर्तमान में वैज्ञानिक

भारत के मूल्यों का ~~संरक्षण~~ प्रमथन - वैश्विक

का समर्थन करता है -

परम्परागत वादीयों के अनुसार अंतराष्ट्रीय राजनीति का समर्थन मानवीय अधिकारों को मॉडर्न युद्धों से ही सिद्ध हो सकता है। किन्तु जा सकता है कि अंतराष्ट्रीय राजनीति को समर्थन के लिए मॉडर्न युद्धों का उपयोग करना ही नहीं राजनीतिक पद्धति का।

मूल्यों के अनुसार हम व्यवहार का अध्ययन करता व्यवहार संबंधी अधिकारों को मॉडर्न युद्धों से बनता है कि वे ही के कोई खास मूल्य नहीं है। वैश्विक पद्धति का अध्ययन व्यवहारिक कारणों से ही ही राजनीतिक व्यवहार मूल्यों के अभाव में अधिकारों से सम्बन्धित नहीं है।

परम्परावादी मानते हैं कि अंतराष्ट्रीय राजनीति में वैश्विक कोई परिमाण नहीं किया जा सकता यह तो किसी भी विज्ञान के साथ लागू होगा। यह विचार ही मूल्यों पर निर्भर है अंतराष्ट्रीय राजनीति का सिद्धांत का अभाव का कारण है कि वैश्विक के लिए विकास हो सकता है वैश्विक का परिमाण किया जा सके।

(37) मूल्यों के अनुसार परम्परावादी वैश्विक परिमाणों को वैश्विक मूल्यों वास्तविकता समर्थन है। यह मूल्यों परम्परावादीयों के कारण किया जा सके, मूल्यों के अंतराष्ट्रीय

गण्य लक्ष निम्नलिखित की वारण करते हैं।